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здібностями, а й прийняття учнів, незалежно від статусу, етнічної приналежності, фізичних, 

інтелектуальних можливостей. Головними принципами інклюзивного навчання є прийняття, 

включення, підтримка, розуміння, відкритість. Це сприяє психологічній безпеці учнів, 

оскільки вони відчувають себе значущими, важливими та прийнятими у навчальному 

середовищі.  

Для стимулювання творчого потенціалу учнів важливо створювати сприятливе 

середовище, у якому вони зможуть відчувати підтримку з боку учителів, однолітків, а також 

виявляти свої індивідуальні інтереси і таланти. Врахування потреб учнів саме в умовах 

інклюзивного навчання створює відчуття психологічної безпеки та захищеності. Інклюзивне 

навчання сприяє існуванню різноманітності думок у освітньому середовищі, розвитку 

розуміння, емпатії, та головне – ламанню існуючих стереотипів щодо учнів з особливими 

потребами. Такі поширені переконання, що діти з особливими потребами мають обмежений 

потенціал, є менш цінними та неспроможними, призводить до недооцінки їхніх здібностей, 

потенціалу, соціальної відчуженості, обмеження можливостей для розвитку кожного учня, 

порушуючи психологічну безпеку особистості. Через негативні оцінні судження учень може 

уникати спроби нових ідей, відмовлятися від творчих зусиль, нестандартних рішень, власної 

унікальності. У свою чергу інклюзивне навчання сприяє розширенню границь мислення, 

пошуку нових ідей, самовираженню, розвитку мотивації для дослідження нових ідей. Все це 

стимулює особистісний та творчий розвиток. Таким чином психологічна безпека особистості 

учня і інклюзивне навчання взаємопов’язані і взаємопідсилюють одне одного. У свою чергу, 

творчий потенціал учня може розвиватися за допомогою середовища, яке сприяє вільному 

прояву його творчого потенціалу.  
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Abstract: The article reveals the relevance of the formation of creative thinking of senior 

preschool children, the importance of creating certain conditions that contribute to the disclosure 

and realisation of the child’s creative potential. 
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У сучасному світі зміни відбуваються дуже швидко, і здатність адаптуватися до нових 

умов є надзвичайно важливою. Креативне мислення допомагає людям бути гнучкими і 

швидко реагувати на зміни, знаходячи нові можливості та шляхи розвитку. Креативне 

мислення сприяє інноваціям, розв’язанню проблем, адаптації до змін, підвищенню 

конкурентоспроможності та розвитку особистості. Підтримка та розвиток цієї навички є 

ключовим фактором успіху як на індивідуальному, так і на суспільному рівні. Креативне 

мислення є рушійною силою для створення нових технологій та продуктів. Від сучасних 

ґаджетів до програмного забезпечення – усі ці інновації виникли завдяки креативному 

підходу до вирішення проблем. Креативне мислення є необхідним для розв’язання складних 

глобальних проблем, таких як зміна клімату, економічні кризи, соціальна нерівність та інші.  

Розвиток креативного мислення є складним і поступальним процесом, що вимагає 

значних зусиль з боку педагогів, диференційованого підходу до кожного вихованця для того, 

щоб рівень завдань відповідав можливостям кожного. Вирішення цього завдання великою 

мірою залежить від того, чи володіє особистість узагальненими методами вирішення 

педагогічних завдань, критеріями їх оцінки, чи здатна вона приймати проблеми як особисто 

значимі, здійснювати рефлексивний відбір методів їх вирішення та оцінювати отримані 

результати [1, с. 151]. 

Розглянемо основні дефініції. Так, креативність – це здатність генерувати нові, 

оригінальні та цінні ідеї. Вона охоплює нестандартне мислення, здатність бачити нові 

можливості та вирішувати проблеми незвичними способами. Креативність є важливою як в 

особистому житті, так і в професійній діяльності, сприяючи інноваціям, розвитку та 

адаптації до змін. 

Креативне мислення – це процес генерування нових, оригінальних ідей і рішень, що 

відрізняються від звичних підходів. Це здатність мислити нестандартно, бачити нові 

можливості та зв’язки між речами, які інші можуть не помітити. Креативне мислення часто 

асоціюється з інноваціями, художнім самовираженням та вирішенням складних проблем. 

До основних характеристик креативного мислення відносять: оригінальність 

(здатність пропонувати нові ідеї, що відрізняються від існуючих); гнучкість (уміння 

змінювати підхід до проблеми, знаходити різноманітні шляхи вирішення); допитливість 

(постійне прагнення досліджувати, задавати питання та шукати нову інформацію); 

відкритість (готовність приймати нові ідеї та досвід, незалежно від їхньої звичності чи 

незвичності); синтез (здатність поєднувати різні елементи для створення чогось нового та 

унікального). 

Проблемами розвитку креативного мислення у віковій психології та в педагогічній 

практиці займалися багато вчених: Дж. Гілфор, О. Огневюк, К. Волинець, О. Проскура, Л. 

Кочина, А. Гальченко та інші. Необхідність розвитку креативного мислення дітей старшого 

дошкільного віку, на думку О. Огневюк, зумовлена тим, що діти готуються до вступу до 

школи [2, с. 235]. 

Розвиток креативного мислення в дітей старшого дошкільного віку є важливою 

складовою їхнього загального розвитку. У цьому віці діти активно пізнають світ, а 

формування творчих навичок допомагає їм краще адаптуватися, розвиває їхнє уяву, здатність 

до вирішення проблем і самовираження. Аналіз сучасних психолого-педагогічних 

досліджень дозволив нам визначити такі психолого-педагогічні умови, які б допомогли 

розвитку креативного мислення дітей старшого дошкільного віку: надання дитині свободи у 

виборі діяльності. Завдання вихователя – допомогти організувати діяльність, зробити її 

цікавою, насиченою; системність у навчанні дітей; збагачення досвіду дитини. Дійсно, у 
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будь-якій діяльності стає важливим не просто засвоїти певну суму знань, а вибрати найбільш 

значущі з них, зуміти застосувати їх при вирішенні найрізноманітніших питань [3, с. 190]. 

У розвитку креативного мислення старших дошкільників вихователю стануть у нагоді 

наступні методи та стратегії. В процесі організації ігрової діяльності варто використовувати 

різноманітні сюжетно-рольові ігри: «Магазин», яка сприяє розвитку уяви дітей та вмінню 

імпровізувати; «Сім’я», в процесі якої діти вчаться знаходити творчі рішення для різних 

побутових ситуацій;будівельно-конструкціні ігри з використанням конструкторів (LEGO, 

блоків тощо) розвивають просторове мислення та креативність. Залучення дітей до 

художньої діяльності сприяє як розвитку творчих здібностей дітей, так і креативному 

мисленню (малювання картин за допомогою різних матеріалів (фарби, олівці, крейда); 

робота з пластиліном або глиною розвиває уяву та дрібну моторику; спів, гра на музичних 

інструментах, складання власних пісень та мелодій стимулюють творче мислення; читання 

різних казок та обговорення їх сюжетів допомагає розвивати уяву та аналітичне мислення; 

інсценізація казок та історій сприяє розвитку креативності та комунікативних навичок. 

На розвиток креативного мислення ефективно впливає використання завдань, які 

вимагають від дітей знайти різні шляхи вирішення однієї проблеми. Наприклад, «Як 

дістатися з точки А до точки Б, уникаючи перешкод?»; креативні вправи: «Що можна 

зробити з...?», дітям пропонується придумати якомога більше варіантів використання 

звичайних предметів (коробка, скріпка тощо). Проведення простих наукових експериментів 

(з водою, піском, магнітами) допомагає розвивати дослідницькі навички та творче мислення 

старших дошкільників. Експериментальна діяльність з різними матеріалами (папір, тканина, 

пластик) та нове їх застосування (створити щось нове з них) сприяє розвитку інноваційного 

мислення. 

Аналіз теоретичного і практичного досвіду в контексті розвитку креативного 

мислення дозволив нам сформулювати наступні поради для педагогів і батьків: 

1. Дайте дітям свободу експериментувати та робити помилки. Важливо, щоб вони не боялися 

висловлювати свої ідеї та пробувати нове. 

2. Звертайте увагу на інтереси та захоплення дітей та підтримуйте їх. Наприклад, якщо 

дитина цікавиться динозаврами, запропонуйте їй створити власну книжку про них. 

3. Забезпечте дітей різноманітними матеріалами та інструментами для творчості. Створіть 

місце, де вони можуть вільно творити. 

4. Хваліть дітей за їхні зусилля та креативні ідеї. Важливо, щоб вони відчували підтримку та 

стимул до подальшого розвитку [4, с. 493]. 

Розвиток креативного мислення у дітей старшого дошкільного віку є важливим 

етапом їхнього загального розвитку. Використовуючи різноманітні методи та техніки, можна 

стимулювати їхню уяву, здатність до вирішення проблем та творчий підхід. Це допоможе 

дітям у подальшому житті бути більш адаптивними, інноваційними та успішними. 

Список використаних джерел 

1. Біла І. М. Розвиток творчого мислення: технологічний підхід. Функціонування 

творчого мислення в інформаційно-віртуальному просторі суб’єкта: монографія / за ред. В. 

О. Моляко. Київ, 2021. С. 151–167.  

2. Дитина: програма виховання і навчання дітей від двох до семи років / наук. кер. 

проекту: О.В. Огневюк, К.І. Волинець; наук. кер. програмою: О.В. Проскура, Л.П. Кочина. 

Мін.осв. і наук., мол. та спорту України. Київ: Київ, ун-т ім.. Б.Грінченка, 2020. 492 с. 

3. Дошкільна освіта: проблеми, пошуки, інновації: матеріали ІІІ Всеукраїнської 

науково-практичної конференції «Дошкільна освіта: проблеми, пошуки, інновації» (м. 

Кривий Ріг, 11 - 12 травня 2023 р.). / за заг. ред. О. В. Ковшар, К. Є. Суятинової. Кривий Ріг: 

КДПУ, 2023. 420 с. 

4. Колосова О.В. Арт-технології як засіб розвитку креативності здобувачів вищої 

освіти. Актуальні проблеми формування творчої особистості педагога в контексті 

наступності дошкільної та початкової освіти: збірник матеріалів VІІ Міжнародної науково-

практичної Інтернет-конференції. Вінниця, 2023. Вип. 12. С. 491-494. 



 
 

256 
 

5. Функціонування творчого мислення в умовах інформаційної невизначеності: 

матеріали ХХІІІ Всеукраїнської науково-практичної конференції, 30 травня 2023 року / за 

ред. В. О. Моляко. Київ: Інститут психології імені Г.С. Костюка НАПН України, 2023. 130 с. 

 

 

 

КРАЄЗНАВСТВО ЯК ЗАСІБ РОЗВИТКУ ПАТРІОТИЧНИХ ПОЧУТТІВ  

СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ 

Аліна Хромченко, здобувач ступеня вищої освіти «магістр» 

Науковий керівник: О.В. Колосова, кандидат педагогічних наук  

Вінницький державний педагогічний університет імені Михайла Коцюбинського (Україна) 

 

LOCAL STUDY AS A MEANS OF DEVELOPING PATRIOTIC FEELINGS  

OF OLDER PRESCHOOL STUDENTS 

Alina Khromchenko, master’s student 

Vinnytsia Mykhailo Kotsiubynskyi State Pedagogical University (Ukraine) 

 

Анотація. В статті автор розкриває важливість педагогічних умов розвитку 

патріотичних почуттів у старших дошкільників засобами краєзнавства. У роботі визначено 

сутність поняття «патріотизм», його мета, визначається роль краєзнавства як одного з дієвих 

засобів формування патріотичних почуттів. 
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Abstract. In the article, the author explores the importance of pedagogical conditions for 

developing patriotic feelings in older preschool children through the use of local studies. The work 

defines the essence of the concept of “patriotism,” its purpose, and identifies the role of local 

studies as one of the effective means for shaping patriotic sentiments. 
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На сьогодні, коли в Україні триває повномасштабна війна, проблема патріотичного 

виховання набуває особливої актуальності. Вимоги до виховання та навчання українських 

дітей, які живуть в умовах воєнного стану, зростають. Частина з них пережила обстріли, 

евакуацію та втрату рідних. Важливо забезпечити їм психологічну підтримку, навчити 

правилам поведінки в умовах війни, а також розвивати критичне мислення та національно-

патріотичні цінності. Виховання дітей в цей час має бути спрямоване на формування поваги 

до України та готовності до захисту Вітчизни.  

У Державних національних програмах «Освіта» («Україна ХХ1 століття»), «Діти 

України», «Національній програмі патріотичного виховання громадян, розвитку духовності», 

Законах України «Про дошкільну освіту», Національній доктрині розвитку освіти України як 

стратегічні визначаються завдання виховання в особистості любові до Батьківщини, 

усвідомлення нею свого громадянського обов’язку на основі національних і 

загальнолюдських духовних цінностей, утвердження якостей громадянина-патріота України 

як світоглядного чинника [3] 

Проблемою патріотичного виховання дошкільнят займалися: І. Бех, А. Богуш, М. 

Боришевський, В. Котирло, К. Мнишенко, Т. Поніманська, В. Сухомлинський, К. 

Ушинський та ін. на думку науковців, патріотизм – одне з найглибших громадський 

почуттів, змістом якого є любов до Батьківщини, відданість своєму народові, гордість за 

надбання національної культури [2, с. 222]. Патріотизм ґрунтується на позитивних цінностях 

країни, таких як свобода, справедливість і рівність. В. Сухомлинський стверджував, що 

«Приймати близько до серця радощі й прикрощі Вітчизни здатний лише той, хто не може 

пройти байдуже повз радості й неприємностей окремої людини».  

Патріотизм охоплює не лише емоційне ставлення до країни, але й готовність діяти на 

благо своєї держави і суспільства. Патріотизм часто включає повагу до національних 
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